

从百年党史中感悟真理力量

■常宁市委常委、宣传部部长 王一花

学史明理，明的是真理、理论和理想。站在新的历史起点上，要围绕学深悟透16条基本道理，真正在百年党史学习中求真理、悟原理，守初心、明使命，循规律、察大势，鉴得失、知未来，固根基、铸灵魂，在回望历史中镜鉴未来。

一、在把握主题主线中认清主流本质。争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕两大历史任务，是百年党史的主题和主线。围绕主题主线展开的党的不懈奋斗史、党的理论探索史和党的自身建设史，构成了党的历史发展的主流本质。学习党史，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，才能真正了解中国共产党在领导中国革命、建设和改革过程中所起的领导核心作用，真正了解坚定走中国特色社会主义道路而展现出的中华民族伟大复兴的光明前景。

二、在砥砺初心使命中站稳人民立场。为人民服务是贯穿百年党史的红线。无论是大革命、搞建设，还是抓改革、谋复兴，归根到底都是为了让人民过上好日子。学习党史，就是要深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心使命，始终牢记人民群众是真正的英雄，任何时候都不要忘记我是谁、为了谁、依靠谁，真

正同人民结合起来，在砥砺初心使命中站稳人民立场，服务人民群众。

三、在感悟思想伟力中把握历史规律。党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。学习党史，要把新中国史、改革开放史、社会主义发展史联系起来，尤其要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果，深刻领会马克思主义的立场、观点、方法，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，在感悟思想伟力中把握历史规律，立足新阶段建功新时代。

四、在把握精神谱系中传承红色基因。红色基因发源于马克思主义信仰的火种，成长于中国革命实践的淬炼，凝结着中国人民的理想追求，是先进思想文化的升华，是中国共产党人的精神内核。开展党史学习教育，要全面把握中国共产党人的精神谱系，有效激活红色基因的源头活水，切实提高广大党员干部赓续红色基因的行动自觉，用党的伟大成就鼓舞士气、坚定信心，用党的光辉历史观照现实、推动工作，不断书写新的精神史诗。

五、在总结经验教训中加强党的建设。勇于自我革命是马克思主义政

党的鲜明品质，也是党的显著特点和优势。开展党史学习教育，要全面解读我们党在各个历史阶段强化党的建设的重大举措和经验教训，深刻感悟我们党直面问题、修正错误的政治自觉和勇气担当，深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，不断推进管党治党、强党强国，为实现中华民族伟大复兴而永续奋斗。

六、在讲好红色故事中凝聚奋进力量。百年党史记录了常宁人民的红色历史。常宁是革命老区，“水口山工运精神”的发祥地。毛泽东、蒋先云、谢怀德、耿飚等曾在此留下革命的足迹。工运领袖萧石月在中共“五大”上被选为中央监察委员会候补委员，后英勇牺牲。开国中将彭明治把毕生精力献给了中国人民的解放事业和共产主义事业。水口山工人大罢工震惊世界，水口山工农武装为建立中国工农红军和创建井冈山革命根据地作出了重大贡献，等等。学习百年党史，要全面学习，系统了解发生在常宁的重大事件、英雄壮歌、先进事迹，自觉从这些鲜红的历史印记中汲取砥砺奋进的精神力量，真正把初心落到行动上，把使命担在肩膀上，凝聚起跻身“全省经济十强”的磅礴力量。

坚持党建引领 促进乡村振兴

■常宁市税务局驻庙前镇西湖村第一书记、工作队长 郭兴成

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，“我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”我作为驻村干部，要以高度的政治责任感和使命感扎实开展党史学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，并结合驻村工作实际，深学细悟、求真务实、因地制宜，坚持党建引领，不断促进西湖村乡村振兴工作向前发展。

坚持党建引领，凝聚发展力量。落实新时期党的建设总要求，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴重要指示精神，坚持以“基层党建+乡村振兴”模式，补齐公共服务体系短板，培育优势特色农业产业集群，明确乡村振兴工作要点，解决能力不强、观念滞后、不求实际、脱离群众、缺乏主动等问题。加强党对驻村工作的领导，充分发挥驻村第一书记、村两委、以及党员干部在乡村振兴中的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把学习党史与乡村振兴工作结合起来，在学习中感悟、在感悟中进步、在进步中增强党性，使党员干部学有所思、学有所悟、学有所得，加强横向联系、形成工作合力、凝聚发展力量，促进西湖村乡村振兴工作不断得到加强和巩固。

依托地质优势，打造旅游胜地。石马地质公园坐落在常宁市庙前镇西湖村，有着自己独特的韵味，每年都吸引许多游客前来观赏。对此，我们在乡村振兴工作中要依托西湖村地质优势，努力打造村庄旅游胜地，增加当地村民收入。一是在景区“规划”上求统一。对景区景点实行统一规划、科学设计，按照“因峡布景、依石组群”的总体布局，高标准、高起点打造好石马地质公园旅游胜地。二是在景区“生态”上求创新。在保存原始生态的峡谷、石洞、植物、古树的基础上加以创新开发，提高景区的影响力和吸引力。三是在景区“共享”上求发展。西湖村与中国印山景区相隔不远，建议把印山景区与西湖石马地质公园景点交通连接，形成旅游线路，实现旅游共享。

发展种养产业，增加村民收入。随着乡村振兴全面推进和村民收入提高，要结合西湖村产业发展实际，加强现代农业产业园建设，积极引进和培育农业产业企业，按照“品牌+基地”“公司+合作社+农户”等模式，立足西湖村特色产业资源，推动乡村产业发展壮大。要以猕猴桃示范基地、种养业优势产业为重点，在乡村建设中带头培育和发展优势产业，壮大集体经济，并通过组织协调和技能培训，引导西湖村村民利用大数据、移动互联网等现代技术发展智慧农业。利用互联网发展电商、微商，建设网上电商营销平台，实现精准化、个性化农产品销售，为村民创造和提供更多的就业机会，真正做到为村民办实事、解难题、惠民生，分享产业发展带来的增值收益成果，增加村民积极发展产业的信心和决心。

改善人居环境，建设美丽乡村。习近平总书记指出，实施乡村振兴战略，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好“三农”工作的总抓手。我们要全面落实习近平总书记对乡村振兴工作的总体要求，坚持以改善人居环境为重点，提高政治站位、强化责任担当，建设好美丽乡村。西湖村域面积较大，还有一些通组道路窄、村庄建设不规范，亟需提升改造；同时，还要加快推动农村基础设施建设，加快乡村供水、供电、道路、桥梁、信息网络、农田水利等基础设施建设，结合全域旅游、美丽乡村建设，推进特色农业与农村人居环境整治、乡村建设等项目建设，鼓励引导村民大力发展休闲农业、康养农业、创意农业，既要建设好绿水青山，又要创造条件将绿水青山变为金山银山。推进乡村清洁能源建设和乡村人居环境建设，努力把西湖村建设成生态宜居、美丽、富饶的乡村建设示范村。

特别报道

责编/多 乐 校对/刘丽花 版式/周 雄

水口山：毛主席亲自点燃革命火种的红色热土

■本报记者 周瑞华

6月下旬，造型别致的常宁市水口山工人运动纪念馆项目工地进入了扫尾阶段。主体建筑室内纪念馆设计取形于工人的“人”字形与矿石，寓意工人运动之意志。整个项目分为室外全景展示区和市内纪念馆两个部分。

该纪念馆是弘扬工运精神、传承红色基因的重要载体，七一前夕将正式开馆。日前，记者走进常宁市水口山镇，寻访上世纪20年代初这片红色热土上发生的轰轰烈烈的工人运动历史。



耿飚



水口山铅锌矿保留下来的老矿井。■钱辉 摄



水口山工人运动纪念画。

毛主席在此点燃革命火种

水口山有“世界铅都”之称，采矿史达900多年。上世纪20年代初，水口山铅锌矿是湖南省最大的省立官办工矿企业，军阀们把这里当做提款机，对矿工极尽压榨、剥削。

据中共常宁市委党史研究室专家介绍，当时，矿工的辛苦所得只是矿局发的矿票，只能到矿部油米处购买生活用品。但是油米处经常卖发霉、掺了沙子的米，还短斤少两，矿工们的生活苦不堪言。

1921年10月，毛泽东同志来到衡阳，在湖南三师建立了湘南地区第一个党小组。随后，按毛泽东的指示，衡阳党组织先后派蒋先云、唐朝英、韦汉等共产党员到水口山矿宣传革命，传播马克思主义。1922年4月，毛泽东在夏曦、彭平之陪同下，来到常宁水口山了解矿工生活和工人运动情况，并登上水口山镇金联村的康家戏台，用浅显易懂的道理向工人宣传马克思主义，点燃革命火种。短短半年时间，水口山矿有70多名工人

入团，建立了中共水口山党小组，发展工人斗争骨干刘东轩入党，为罢工斗争的胜利奠定了思想基础和组织基础。

1922年11月，湖南水口山工人俱乐部在康家戏台正式成立，随即向矿山当局提出“承认俱乐部、津贴费用、增加工资、均分红利”四项条件。12月5日，水口山矿机器全部停，俱乐部发布罢工宣言，通电全国，向矿局提出18项条件。震惊中外的水口山工人大罢工经过23天的斗争，迫使矿局全部答应工人俱乐部所提出的条件，获得了最终胜利。

水口山工人运动是一次取得完全胜利的工人斗争，掀起了中国工人运动的高潮，是马克思主义理论与中国工人运动实践相结合的光辉典范。罢工胜利后，水口山党组织派党员刘东轩、谢怀德等到衡山岳北开展农民运动，成立岳北农工会，这是全国最早的工农联盟组织，成为中国工农联盟的典范。



水口山铅锌矿办公大楼旧址。■钱辉 摄



水口山工人俱乐部筹备会旧址——康家戏台。

耿飚从这里走上革命道路

在水口山这片红色热土上，工运先驱们创下了湖南工人革命运动多项“第一”：创建第一个矿山党组织；成立第一个矿山俱乐部；组织第一个农工工会；发动第一次工人武装起义，并建立工农武装……耿飚就是从水口山工人运动中走出来的突出代表。解放后，耿飚曾任国务院副总理，中央军委常委、秘书长，国务委员兼国防部长，全国人大常委会副委员长，中央政治局委员，中顾委常委等职务。

耿飚是湖南醴陵人。1916年，年仅7岁的耿飚随父母逃荒来到常宁水口山，跟堂舅宋乔生住在一起。而宋乔生，就是水口山工人运动领导人之一。宋乔生17岁来水口山，在机械科当吊车工，多次参与组织水口山工友的斗争。

1923年经蒋先云介绍加入中国共产党，担任过机械科党支部副书记、水口山特别区委书记，先后3次率领工人夺取矿警队的枪支，组建了水口山第一支工人武装。耿飚13岁在水口山做童工，从小受到革命的洗礼。受宋乔生指派，耿飚为水口山的党组织站岗、放哨、送过信，参加过大罢工，1925年，加入了共产主义青年团。在血与火的斗争中，由一名懵懂少年成长为一名坚定的共产主义战士。

1926年冬，宋乔生派耿飚到衡阳东阳渡枪

炮局秘密接运枪支弹药。他装成叫花子，蹲在枪炮局门口一个旅社边，经反复观察，认准了要接头的同志，对上暗号，安排好行动，顺利地将这批枪支弹药运了出来。16支闪着烤蓝的新“老套筒”连同一担子弹，就这样到了工人赤卫队手中。

随后，耿飚受上级指派回到家乡组织农民运动，与宋乔生分开。水口山工人赤卫队前往廖田桐梓坪跟当地农民游击队合组建工农游击队。1928年春，这批武器连同工农游击队一起上了井冈山，被编为红四军特务营，主要负责军部的警卫工作，营长就是宋乔生。

解放后，耿飚在回忆录中深情地写到：从那以后，我离开了水口山，同时也离开了领我走上革命道路的乔生舅舅。不过，离开后我还不断关心他的情况。1928年11月，由党中央指定，毛泽东、朱德、谭震林、宋乔生和毛科文组成湘赣边区前委。前委管辖边界党的特委和军委，并管理地方党。1929年1月，宋乔生在江西大庾县与敌人的战斗中牺牲。

毛泽东同志曾高度赞扬宋乔生：“宋乔生组织能力很强，带了许多人上井冈山，很有功。”